

南国书香节
08/15—08/19

“强国复兴有我”军休思政微课走进书香节

■茂名日报社全媒体记者 吴捷
通讯员 邱永全

本报讯 “80年前的今天，日本宣布无条件投降。每年8月15日，在高原哨所，我们都会组织活动。老兵们会给新兵讲自己的长卷浴血奋战的抗战故事，有的讲平型关大捷、有的讲红色家书、有的讲杨靖宇将军胃里只有树皮和草根，这些历史至今深深烙在我的脑海中。后来我在哨所的墙上刻过一句话：脚下的土地，是前辈的血；手里的未来，是后辈的路。”

现在，我想把这句话送给你们。希望你们铭记历史，勿忘国耻。”

8月15日，一场以“强国复兴有我”共筑国防安全故事分享活动在市图书馆四楼大会议室举行，茂名市军休所军休干部、三等功臣梁原贵与参加南国书香节活动的青少年读者深入交流，谈人生选择，重温军旅故事，共叙爱国深情，为青少年上了一堂“定制式”思政微课，纪念抗战胜利80周年。

梁原贵结合个人的军旅生涯，将他人生中最宝贵的17年扎根边疆，用坚毅的意志和军人的

神圣使命，克服恶劣环境、雪地巡逻、守护“国碑”、强边固防等一个个感人的故事与大家做了分享；用有血有肉的鲜活故事实现春风化雨、润物无声，让大家真正感受到鲜活红色思政微课的魅力。

梁原贵深情地说：“很多人问我‘你后悔在艰苦边远的高原待了17年吗’，我总是这样回答‘不后悔！祖国边境的界碑，就像我们守边战士的魂。它提醒我们，脚下的每一寸土地，都不是凭空得来的；我们站的每一班岗，都连着身后的万家灯火’。

从‘站起来’到‘富起来’再到‘强起来’，变的是国家的综合实力，不变的是一代代代人守护家国的信念。”

回到地方后，梁原贵被多所学校聘请为“校外辅导员”“思政指导员”“红色宣讲员”，经常给青少年讲戍边的故事，用“小故事”折射“大道理”，架起党的思想创新理论通往“寻常百姓家”的桥梁，将红色精神根植于血脉，将榜样的力量融入身边故事，为推动强国建设、民族复兴注入军休力量。

茂南区开展2025年“全国生态日”宣传活动

■茂名日报社全媒体记者 谢力忠

本报讯 8月15日是第三个“全国生态日”，也是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年，为深入学习贯彻习近平生态文明思想，进一步增强全社会生态文明意识，引导公众树立绿色发展理念，市生态环境局茂南分局于近日在茂名市露天矿生态公园开展全国生态日“绿水青山就是金山银山”宣传活动。

日前，央视推出的特别报道《千秋画卷》中，对茂名市露天矿生态公园进行了《点绿成金看“两山”“三江福地”新图景》报道并给予了充分肯定。在当天的活动中，参加人员观看了该段央视视频，了解茂名油城从

“石头缝里榨油”到“石头缝里种树”、以百米深矿变身生态公园抚平“城市伤疤”的绿色转型之路。

随后，中国环境科学研究院茂南工作站王凡博士通过PPT形式向参加人员宣讲“绿水青山就是金山银山”主题内容。参加人员并参观了茂名露天矿博物馆，聆听该馆讲解员讲述茂名市露天矿公园从生态破坏到生态修复的历程，让大家深入知晓矿坑湖水水质改善、植树造林固碳。参加人员还实地参观露天矿，了解其历史变迁、生态修复过程以及如今转变为公园后的生态价值和社会价值。



扫一扫
更精彩



与会人员参观露天矿博物馆。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

“你悦读，我采购”活动点燃书香热情 市图书馆与新华书店联动让市民畅享“选书自由”

■茂名日报社全媒体记者 车政谋

本报讯 作为2025南国书香节茂名分会场的一大亮点，“你悦读，我采购”现采现借图书活动吸引了众多市民的关注。该活动由市文广旅体局指导，市图书馆主办，茂名新华书店承办，旨在激发市民的阅读热情，让更多人走进图书馆和书店，享受阅读的乐趣。

活动期间，市民可在两个地点参与“你悦读，我采购”活动：茂名新华书店河东门店，活动时间为8月15日至8月31日；市图书馆馆内展区，活动时间为8月15日至19日。记者在现场看到，不少市民正认真挑选心仪的图书，书架上摆满了各类国内出版的正版中文图书，涵盖文学、历史、科普、少儿等多个领域。截至8月18日，活动已借出图书279本。

本次活动的借书流程十分便捷：读者只需在举办地点挑选好图书，工作人员便会为读者证及图书进行核定和确认手续，随后进行图书、证件登记以及活动拍照，即可完成借阅。需要注意的是，读者需持有市图书馆有效读者证（或已录入借阅系统身份信息），方可参与借阅。活动期间，同一种图书借阅不超过3册，每证一次最多借阅3册图书，一天借阅不超过1次，套装定价图书必须全套图书同时借

阅，且所借图书全部归还后才能继续借书。借阅期限为30天，图书需归还至原借阅书店。读者对图书的借阅规则、逾期未还、遗失赔偿等也需遵循市图书馆相关规定。

“你悦读，我采购”现采现借图书活动，是市图书馆进行图书采购的积极举措。通过把选书权交给读者，由读者选择心仪的图书，能让图书馆的藏书更贴近市民，更适合市民的阅读需求。为了配合此次活动，新华书店方面做了充分准备，不仅精心挑选了符合活动要求的各类图书，还安排了专业的工作人员在现场为读者提供服务和指导，确保活动顺利进行。

“这个活动太棒了，以前都是图书馆有什么书，我们就借什么书，现在能自己挑选想看的书，真的很人性化。”市民陈先生兴奋地说。他告诉记者，自己平时就很喜欢阅读，得知有这样的活动，一大早就赶来挑选图书。

此次“你悦读，我采购”活动，不仅为市民提供了更加丰富的阅读资源和便捷的借阅服务，还进一步推动了全民阅读氛围的形成，让书香在这座城市中持续蔓延。未来，希望有更多类似的活动，为广大市民带来更多阅读福利，助力书香茂名建设。

指尖舞动纸生花 南国书香节衍纸课堂传承非遗匠心

■记者 卢莹洁

本报讯 8月18日下午，南国书香节茂名分会场的南方书城展区内，孩子们指尖缠绕着七彩纸条，在非遗手工老师的引导下，将平直的纸卷化作立体的花瓣、蝶翼，一场“衍纸生万象”的非遗手工课正悄然绽放非遗文化艺术之光。

非遗衍纸是中国传统纸艺的重要门类，属于茂名市市级非物质文化遗产之一。它以纸张为媒介，通过卷曲、捏塑、拼贴等技法，将平面纸条转化为立体艺术造型，被誉为“指尖上的雕塑”。

“卷纸如练太极，松紧皆有章法。”现场的非遗手工老师手持特制工具耐心示范，孩子们屏息凝视，认真聆听。只见彩纸条在笔

杆上轻盈旋转，松手便绽出紧实纸圈；指尖稍加力道揉捏，浑圆的纸圈瞬间化作灵动的叶片与水滴。现场的小学员们仔细操作着手上的笔杆，将细长的粉色纸条卷曲成绽放的花朵。

这场非遗衍纸课堂暗藏六重匠心。从认识衍纸艺术源远流长起步，孩子们逐步掌握基础卷纸技法，再通过调节卷曲力度精准控制纸圈大小。当各色纸圈在掌心“变形”为花瓣、叶片后，老师引导小创作者们思考色彩搭配美学：“红黄相间似朝阳，蓝绿交融如海浪。”最后，孩子们将亲手制作的衍纸元素粘帖到卡纸上，原本空白的卡纸渐渐浮现出生动的花束、振翅的蝴蝶。现场家长纷纷举起手机，记录下孩子全神贯注创作的侧影。



“和儿子第一次合作完成衍纸作品，比玩电子游戏专注多了！”家长林女士轻抚孩子用衍纸拼贴的花朵作品感慨。南方书城

负责人表示，衍纸课是书香节非遗体验系列的延续：“当孩子把二维图纸变为三维艺术，传统技艺便有了触手可及的温度。”

“每个孩子的脑海里都有一个神奇的世界” 儿童文学作家王勇英携新书《狼洞的外婆》做客书香节

■记者 欧梦霞

本报讯 名家讲座，历来是南国书香节最受读者欢迎的部分。8月18日上午，曾获全国优秀儿童文学奖、陈伯吹国际儿童文学奖等奖项的作家王勇英莅临茂名分会场，给大家带来一场干货满满的故事写作课。

名家的到来，让书香节格外热闹，瓢泼大雨也阻挡不了热情的读者。当天上午，“敞开心扉，拥抱世界——王勇英《狼洞的外婆》分享会”尚未开始，市图书馆报告厅已经座无虚席，读者们等候活动的开始，心潮澎湃。王勇英也早早来到活动现场

候场，并与读者亲切交流，现场一派其乐融融景象。在这场读者与作者的双向奔赴中，书香弥漫，阅读的意义和价值也得以彰显。

讲座开始，王勇英分享了自己童年时期在乡野之中与小猫小狗等动物互相陪伴、共同成长欢乐小趣事，讲述奶奶、妈妈等亲人如何用一个又一个鲜活生动的故事编织多彩童话世界的美好回忆，回顾自己养小猫、小鸟的诙谐经历，并鼓励小朋友们平时多观察身边的人、物与生活中细微的美，用真诚的心与善于观察的眼睛来写作。

随后，王勇英从故事写作背

景、故事原型等方面介绍新作《狼洞的外婆》。《狼洞的外婆》是一部现实主义儿童小说，讲述外婆陪伴语言发育迟缓的女孩白果成长的故事。外婆用极大的耐心、呵护、包容着白果，告诉她苦难并不可怕；并给白果带来一台会“唱歌”的老电风扇和四只小喜鹊。伴随着喜鹊的成长，白果也渐渐迈向更广阔的世界，她开始主动说话，与人交朋友。故事情节生动有趣，笑中带泪，现场观众听得津津有味，回味无穷。

“故事中的女孩和外婆家中的老电风扇成为了朋友，天天和它讲话。那我们现场的小朋友有没有和家中的某一物件成为朋

友、和它讲话的经历？”在互动环节，小朋友们踊跃举手，争先恐后地分享自己与玩偶娃娃、电冰箱、猪笼草等物件交朋友的奇妙经历，现场顿时一片欢声笑语。别出心裁的是，围绕《狼洞的外婆》故事封面，王勇英还鼓励小朋友发挥想象力，重新构思故事情节，小朋友们大玩“抽象”，纷纷改编，奇思妙想不断涌现，现场氛围热烈。

“每个孩子的脑海里都有一个神奇的世界，所以不要给故事写作设限，而应鼓励少年儿童充分发挥想象力，把握文学创作热情的良机，进一步提高故事写作能力。”王勇英说道。



“金池饼业”

第六届北部湾城市群冼夫人文化宣传大使选拔赛

半决赛

8月22日19:30 / 高州市长坡镇旧城冼太广场

指导单位：中共茂名市委网信办 茂名市文化广电旅游体育局 茂名市文学艺术界联合会
中共高州市委宣传部 中共高州市委统战部 广东省冼夫人文化研究基地

主办单位：茂名日报社 高州市冼夫人文化促进会

总冠名：广东金池饼业有限公司

承办单位：茂名日报社文化传播有限公司

协办单位：高州市文化广电旅游体育局 高州市文学艺术界联合会 高州市长坡镇人民政府
茂名市女企业家协会 茂名市冼夫人文化女子促进会 广东冼太夫人文化传播有限公司

支持单位：茂名市鼎和商务酒店有限公司（城市便捷酒店） 华通丰田（指定用车）
MK私人定制婚礼馆（化妆造型） 宇橘冰泉（指定饮用水） 老熟人文化衫
广东汉悠堂文化产业有限公司 广东高瓷科技股份有限公司



扫码看直播



广告